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Parlamentarischer Vorstoss 

 

Vorstoss-Nr.: 199-2022 

Vorstossart: Interpellation 

Richtlinienmotion: ☐ 

Geschäftsnummer: 2022.RRGR.317 

  

Eingereicht am: 13.09.2022 

  

Fraktionsvorstoss: Nein 

Kommissionsvorstoss: Nein 

Eingereicht von: Lerch (Langenthal, SVP) (Sprecher/in) 

 
 

 Schüpbach (Huttwil, SVP) 
Müller (Langenthal, SP) 

 
 

Weitere Unterschriften: 3 

  

Dringlichkeit verlangt: Nein 

Dringlichkeit gewährt:     

  

RRB-Nr.:  vom  

Direktion: Bau- und Verkehrsdirektion 

Klassifizierung: Nicht klassifiziert 

Hinweiskarten für Erdwärmesonden: rechtlich verbindliches Tool bereitstellen oder ab-

schaffen 

In Zeiten der Energieknappheit wollen viele Hausbesitzer zur Wärmegewinnung auf die Nutzung 

der Erdwärme mittels Erdsonden umstellen. Dabei haben in letzter Zeit die Hinweiskarten für 

Erdwärmesonden auf dem Geoportal des Kantons häufig für Verwirrung gesorgt. Dies hat dazu 

geführt, dass in gewissen Ortschaften die Erdwärmenutzung unter Hinweis auf die Karte für 

Erdwärmesonden nicht bewilligt worden ist, obwohl dies aus rechtlicher Sicht durchaus möglich 

gewesen wäre. Krass ist das Beispiel der Stadt Langenthal, wo seit mindestens 15 Jahren die 

Erdwärmenutzung unter Hinweis auf die Karte für Erdwärmesonden verweigert worden ist, ob-

wohl dies an zahlreichen Stellen durchaus möglich gewesen wäre. 

Das ist bedauerlich, ja stossend und sollte möglichst rasch im Sinne der Klarheit und Transpa-

renz geändert werden. Dies könnte so realisiert werden, dass die Karte für Erdwärmesonden 

als ungültig erklärt und vom Netz genommen wird und/oder dass an ihrer Stelle ein Tool ge-

schaffen und von den zuständigen Stellen genehmigt wird, das für alle Parzellen des Kantons 

Bern rechtsverbindlich ist. 

Der Regierungsrat wird um Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Wie beurteilt der Regierungsrat die Notwendigkeit der Beibehaltung der Hinweiskarten für 

Erdsonden im Geoportal, nachdem diese über keinerlei Rechtsgrundlage verfügen und 

nach Angaben kantonaler Stellen offenbar nie genehmigt worden sind? 

2. Ist der Regierungsrat angesichts der Sach- und Rechtslage bereit, die Hinweiskarten für 

Erdsonden integral für ungültig zu erklären und vom Netz zu nehmen? 
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3. Ist der Regierungsrat im Sinne der Bürgerfreundlichkeit bereit, für die Erdwärmenutzung ein 

elektronisches Tool bereitzustellen und von den zuständigen Stellen genehmigen zu las-

sen, das es allen Interessierten erlaubt, rechtsverbindlich festzustellen, ob auf einem be-

stimmten Grundstück im Kanton Bern die Nutzung der Erdwärme zulässig ist oder nicht 

(durch Zusammenführung und Verlinkung der rechtlich relevanten Dokumente wie Gewäs-

serschutzkarten, geologische Karten usw.)? 

 

 

 
Verteiler 

‒ Grosser Rat 
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